
Wl

2/. szám

NAPILAP.

V évfolyam.
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Vicolo deirOspedale. iDj Wurzer házi. I. em

FIUME, vasárnap, 1908. február 2.

EC'"C$ szám ára 6 filler.

HIRORTK'F.k: r
• •''ií 'in ;i ,V i, ‘r’ -{■'•: árn-1 számit.

Hifltsios iiíi'l- ' \ 6 tusios tv!1 i sarja 41 Ifllrr.

Égyröi-másrol.
A fiumei állami tisztviselők drágaság! 

pótlékának a kérdése vetődött megint napi­
rendre. Ez egy örök kérdés Fimnéhan, mert ir 
a drágaság is ör k. A tisztviselőket pedig 
örökké gyarlóan fiz.tik. A kérdés megoldásá­
tól azonban még nagyon messze vannak a fiu­
mei állami tisztviselők es még sokszor au 
acta teszik ők még a memorandumukat és 
sokszor veszik is elő. Már ma is tengeri kígyó 
az ügyük, jóllehet, ezt nem a mozgalom meg­
indítóinak a rovására kei! Írnunk. Rendszerint 
az úgynevezett patronusok restségén múlik az 
efféle életbevágó kérdések megoldása. Hiába 
hangoztatják, hogy Fiume drága, drágább, mint 
a patika, a fiumei állami tisztviselők helyzetén 
nem fognak változtatni. Legalább egyhamar 
nem. Talán, ha marad pénz a ti- /ti fizetések 
felemelése után !

Más állam a tenyerén hordaná nemzet 
fiait, ha oly fontos missziót teljesítenének, mint 
a fiumei magyarok, akik már puszta itt-; ■ tó 
kottásukkal :s államérdekeket jelentenek. Az 
államérdekek érvényesülése szempontjából azon­
ban szintén memorandumot kellene a kormány 
elé vinni, mert azok sem láttatják magukat. Az 
államérdek itt abban nyilvánul meg, hogy szó 
sem essék államérdekről. S miután az állami 
tisztviselők anyagi helyzetén való reformálás is 
állkmérdek, előre elképzelhetjük, mennyire va­
lósulnak meg az ebbe fektetett vérmes remé­
nyek.

*

Az állam azonban nem mindenütt olyan 
fukar, mint a fiumei állami tisztviselőkkel 
szemben. Arra is rá akar cáfolni, hogy nem 
védi meg az állam fiumei érdekeit. Íme egy 
bizonyíték ennek az állításnak a megcáfolására : 
Az államnak gymnasiuma van. Állami gunna- 
sium is a neve. Ennek uj épületet szerez. ;va­
gyon jezsuita módon azonban, mert amit bek­

et, az ne na
És mégis, állami gymnasiumnak csukhatja 
magát. Az állam azonban olyan szemfényvesztő 
mozdulatokkal oldja meg ezt a kérdést, hogy az 
ember azt Inhetné, hogy arányos üzletet köt 
Fiúméval. Pedig a fiumei „állami“ gymnasium- 
mal eladja testét-lelkét.

Egyébként, soha se tudtuk belátni, hogy 
mire való ez az iskola Fiúméban. Ez az olasz 
gymnasium clőszitő iskolája a magyar egye­
temeknek. Tehát a legnagyobb képtelenséget 
követik el ezzel a rendszerrel. Helyi politikai 
érdeseket oldanak meg a polgárság gyerme­

keinek a bőrén. Vagy neveljenek olaszországi 
gyetemeknek tanulókat s akkor maradjon meg 

az olasz nyelv (az állam ezt a szívességet is 
megteheti az irredentistáknak), vagy alkosson 
magyar főgymnásiumot. Ha Fiume olasz kö­
zépiskolát akar, akkor készítsen magának ke­
reskedelmi, vagy ipariskolát, ahol befejeződik 
a pályára való theoretikus előkészítés. Ez 
aztán akármilyen nyelven is megtörténhetik, 
mert utána úgyis a fizikai gyakorlatok követ­

keznek az iparosi pályán s valóságos üzlet; 
munkát i keres’; .. í.iili -égzcí: ka H. Az állam 
nak kell ar ól g ■ td >■ . In i. ho Fiúméban - 

- egyelőre még nem szólva egyetemről — 
minden ele magyar középiskola legyen. S h l 
ezután meg akarja az: i plutlmuí nt»v szí­
vességet tenni, hogy a saját ellenségeinek az 
idegen nyelvű iskolát építtet: akkor építsen 
olyat, amely nem előkészítője egy magasabb, 
magyar nyelvű iskolának.

A városi képviselőtestület tegnap est; 
ülésén egy újabb halé-. írnok megépítés :t java 
solták. De nem javas. > ák még azt, hogy ha - 
drágaságra találjanak i.lemnérget. Mert nnig a 
hal nem lesz olcsóbb, addig nem vigasztalód­
hatunk egy újabb halcsarnok lattan. A véned 
sépviselötestiiletben, az élelemuzsorások ez El­
dorádójábán egyébként liétről-hétrc hallatsza­
nak indítványok, javas.átok mindenféle úgyne­
vezett reform érdekében. A legfőbb reform pe­
dig, ami a megélhetési viszonyok elviselhetö- 
ségére irányulhatnék, toég nem keit ki a tolás­
ból. Nem is fog kikelni, amíg az olyan besze- 
szelt kappanokra lesz bízva, mint Ossoinack 
Jancsi uram, akiről sohasem lehessen egy idő 
óta tudni, hogy mikor józan és mikor nem 
józan V

A horváí helyzet. Zágrábból Írják ne­
künk, hogy biztos forrásból nyert értesítés 
szerint a választások február 26-an és 27-én 
lesznek.

A radikális szerbek legalább 14 mandá­
tumra számítanak. A párt lap a kommünikét 
tesz közzé, amely szerint a párt és a bán kézi 
megegyezés jött létre. A párt néhány tagja a 
minap megjelent a bánnál s előterjesztette a 
part álláspontját amely szerint a bán kineve­
zése teljesen törvényéé módon történt. Ami a 
vasúti szolgálati pragmatikát illeti, azt a meg­
győződésüket fejezték ki, hogy ezt a kérdi st 
csak a regmkoláris deputáciők utján leltet és 
kel! megoldani.

Tüíuasies Miklós volt horvát miniszter, 
zágrábin hitek szerint, /napáévá tette Ranch 
bán programmját és föladta a vasutas prag­
matika dolgában elfoglalt eddigi álláspontját. 
Tomasics a választásoknál föltétlenül föllép.

A horvát hivatalos lap legutolsó száma — 
mint Zágrábból jelentik — ismét tömeges 
tisztviselői áthelyezéseket közöl. A horvát el­
lenzéki körökben ez; a napról-napra ismétlődő 
jelenséget úgy magyarázzák, hogy Rauch báró 
presszionálni akarja a t sztviselöket, aminthogy 
a dolognak nincs is más célja.

A koalícióhoz tartozó független szerbek 
pártja tegnap egész nap ülésezett a zágrábi 
Royal-sz,állóban. Beható tanácskozás után a 
következő jelölésekben állapodott meg : l.ika- 
Krbava vármegye (hol a szerb lakosság az 
összlakosság felét képezi) a következő jelölte­
ket nevezték meg : uracs,iez : Ohradovics Bál 
pap (uj) ; Szrb : Krajnovics Péter szerkesztő 
(uj) ; Udbina : Bánj útin Jov n szerkesztő ; Ko­
ren ica : Pribicsevics Szvctozár szerkesztő : Ba­
log : dr. Polovina lován ügyvéd. — Modrus- 
Fiume vármegye : Plaski dr. Mcdakovics Bog­
dán ; Vojnics: Maucsevics Vazul. — Zágráb 
vármegye : Vrginmoszt : Budiszlavljevics Bude 
szerkesztő ; Glina : dr. Poles Dusán ügyvéd ;

I Kosztajnicza : dr. Sztoj.movies Bogdán ügyvéd

Ve Dálya:
Popovícs Sándor eszéki nagybirtokos (uj). —
Pózsega varmegye : Pakrács dr. Markovié* 
Milenko ügyvéd (uj) ; Szí itim : Belőlek Péter 
ügyvéd fuj). — Szeréin vármegy • Mdrovica : 
dr. Popw 1 ■; ; M
kavics István mérnök (uj) ; Siunnovíci : Ru­
dak-»vies István f iklmives (uj) : Ü-Pazna : 
M trkovics R.i.lován pap (uj) ; írig : Rugolcs 

rtokos (uj). A pá lletben
áili: jelöltet. A hare, mely a k - m.iny támoga­
táséira biz’m számiló szerb rad;k ilisok ellen 
indul, igen he.esnek es elkeseredettnek ígér­
kezik.

1 ntúppp Él fläztPät taítiizl- 
mí tsngrázt \W-rn.
Már most meg lehet állapítani, hogy az 

uj magyar és az osztrák szabadit ijó/.ási tör­
vény kedvező hatással volt az 1907-ik eszten­
dőben a kereskedelmi tengerészet fejlődésére. 
A kereskedelmi tengerészet legvit tilsabb érde­
kei nyertek megoldást s nyomban, hogy a sza­
badhajózási törvény életbe lépett, nálunk is 
fokozódott a vállalkozási kedv. A regi társasá­
gok siettek uj hajókat beszerezni, f irgal­
mukat uj piacok felé terelni. De megalakult 
egy uj hajózási társaságunk is. amely nagy jö­
vőre hivatott. Az Atlantivá ma még csak hat 
gőzössel rendelkezik, de építés alatt til! a tár­
saságnak nyol újabb gőzöse is. amelyekkel rö­
vid időn belül lép majd a magyar tengerentú­
li kereskedelem szolgálat iba

Állatában véve a magyar és osztrák ke­
reskedelmi tengerészet nagy fejlődést mutatott 
az elmúlt esztendőben. Iltjóparkja 71.00.) ton- 
natartaluinm.il gazdagodott, amélyb I hatvan 
százalék az uj magyar g '/ősükre esik. inig el­
leni) n a hajóbeszerzések 27 egység!);n 94533 
tonnát tesznek, amelyekre negyvenmillió koro­
na befektetés jutott,

Ez a nagy haladás túlszárnyalja még az 
1901. évben elért rekordot is, amikor azt hitték, 
hogy vzi az eredményt a kei állam tengeré­
szeié nem érheti el többé. S ime öt esztendő 
leiorgasa alatt a magyar és osztrák tengeren­
túlt fut átlóin annyira mvu -msődöu, hogy a 
hajózási vá.i.ilato s kénytelenek voltak hajópark-

lés n it
tlakuiá tiból ereit, h mein t irtásnak is 

Ígérkezik.
A hajózási ipar, amely ma részvénytársa­

sági alapokra van fektetve, megszűnt a nagy 
haszonra k.i spekulációk tere lenni. A hajós- 
társaságok szabad kezet nyertek s működésű­
ket hajóparkjuk nagyobbitásával egyre jobban 
kiterjeszkedhei.k, annál is inkább, mivel a 
pénzintézetek nagy része is hajózási ü.neue! is 
foglalkozik. S főképpen ennek tulajdonítható, 
hogy a válságos 1907. esztendőben a magyar 
és osztrák kereskedelmi tengerészet oly várat­
lan fejlődésnek indult.

A Veritas magyar osztrák hivatal kimuta­
tása n e
maiba 22 hosszújaratu és parti vit irtás 89i)3

151,193
tonnatar mim t! volt beiktatva. 1907-ben épí­
tés és beszerzés után ez a haj »park 27 gőzös­
sel, illet'»leg 94,003 tonnata:(alommal sziporo- 

hajóKrés i 4
vitori isha ntk bő 18 tonnatartalommal és 8 gőz­
hajónk 18,098 tonnatartalommal elveszett. A 
magyar es osztrák kereskedelmi tengerészet 

I tehát 1907. december 31-én 18 (— 4) vitor- I kishajóval 3.182 tonnatartalommal és 24 » (f 19)

ft
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gőzössel, 531,040 lonnatartalommal rendel­
kezett.

A legjelentékenyebb fejlődést az Egyesült 
osztrák hajózási társaság (Austro Americana es 
Fratelli Cosulich) érte el. Ez a vállalat a trans- 
atlantikai személyforgalom lebonyolitásának 
céljaira őt hatalmas ' ettös csavaru gőzöst épít­
tetett Angliában húsz millió koronáért. Az uj 
gő zf’söket az I ír ült év folyamán át is adták a 
forgalomnak. A Laura és Alia egyenkint 6125 
tonratailalmuak, az Argentina 5191. az Oeea- 
nia 5368 tonnata.lalomma! bir. inig a Marta 
Waschington 6000 lonnalartaiomia épült. Ezen­

kívül a mellékforga um lebonyolítására három 
áruszálbtó gőzöst is szerzett be a társaság. 
Ezek púiig a Gilda, Kiene és z Edda s majd­
nem mindegyik közti nyolcszáz onnatartalmu.
A társaság hajóparkja nagyság tekintetében ma 
már közel áll Ausztria legnagyobb tengerhajó­
zási vállalatéhoz, az osztrák Lloyd hajóparkjá­
hoz.

Az elmúlt c Kn husiin Atlantira hajós­
társaság az Ari;, r-ztrák bank alapítása s
magyar es anc I pénzcsop. ;t rendiIkczik fe- | 
lette. A iratai társaság hat uj gőzöst szerzett 
be Angliában A Mag)<. aiszág 3693. a Szte- 
rényi 3699, a Kossuth Ferenc 4809, a GróJ 
Serényi Erin 3698, a Pollacsek 3692 es a i 
Moravitz 479*9 tonnatartalommal épült.

A Magyar keleti tengerhajózási társaság | 
szinten két szép hajót h* yezett forgalomba : a 
Tinid 3555 is a/ Orsóvá 3548 tonnata taimu j 

gőzös két.
Az Adria hajóslársaság az elmúlt észtén- j 

dobén nem szerzett be uj hajót, s csuk az | 
állammal kötött szerződésének meghosszabbí­
tása után tervezi az uj hajók beszerzését és uj 
járatos létesítését.

A Navigaziom Libera Tricstina öt uj 
hajót helyezett foiga.omba. A Gerolinich-félc 
hajózási társaság kei uj gőzöst építtetett.

Az Osztrák Lloyd is csak két uj hajóval 
gazdagodott, a Baron Beck es a Palacky 
egyenkint 3891 tonnatartalmu gőzökkel.

A fiumei Magyar-horvút hajósiársaság 
1907-ben forgalomba helyezett gőzösei a Senj 
224. a Maros 545 tonnatartalmu. Az első a 
trieszti hajógyárban, az utóbbi a lussinpiccolói 
hajógyárban épült. Ez a kei gőzös, továbbá a 
Lloyd két uj hajója képezték egyébiránt az 
1907. esztendőben az osztrák hajóépitészet 
összes elkészült munkáit.

Az osztrák Lloyd a lefolyt évben hat 
ócska hajóját adta el olasz társaságoknak. De 
elvesztette egyik nagy hajóját, az Imperatrixet 
is, amely mint ismeretes a Clophonisis zátony- 
szirtjein, Kré'a szigete mellett pusztult el s az 
alkalommal 44 ember, köztük 42 tengerész 
vesztette az életét.

Az 1 ‘>07. esztendő tengerészeiének törté­
netéhez tartozik a Dalmatia hajóstársaság meg­
alakulása, amely a Negri, Topics, Rismondo és 
Zaratina társaságok egyesülésével s az osztrák 
kormány hathat* s támogatásával létesült.

A magyar iskolahajó kérdése is közelebb 
jutott a megoldáshoz. A szabadhajózási tör­
vényben kötelezettséget vállalt arra, hogy a ma­
gyar iskolahajót, amelynek létesítéséhez a „Bu­
dapesti Hírlap" gyűjtése utján járult a magyar 
társadalom, az állam költségén építteti föl. Az 
Országos Gyermekvédő Liga is nemes feladat­
ra vállalkozott. Tizenegy gyermeket helyezett 
el a Magyar Keleti Tengerhajózási társaság 
„Turul“ és „Orsóvá" gőzösén, hogy ott tenge­
részekké neveljék őket.

(í. o.).

ÚJDONSÁGOK.
Farsangi naptár.

Februar 1 Kiskereskedők alkalmazottainak
bálja.

Február I. A vasutasok ors/ápos szövetsége 
fiumei kui dirik t alja ;• tirsia Diái-s/a U ban, a 
vasutas árvaház javára. Kezdete este 9 órakor.

Február 2. Mas* dik álarcosbál a Comunaleban. 
Kezdete este 9 lírakor.

tebruur S. A 79. Jellaisics-vzred tisztikarának 
rvlalsiga a I iák-s/al!< nagytermében. Kezdete este 

9 órakor.
/1htuar b A „I a.'vi " kenkpárepisidet nagy 

bálja a Viisia I v.k-s,. * nagyút mi ben. Kezdete este 
9 órakor.

Február N. Bal a Casino Palrioltieoban.
február !■ liiiuv.dik akiixosbal a Comunale 

színházban Kezdete este ti órakor.
hbruár 12 z i las. ji.tikony egyesület bálja.
Február tb. NtgviJik álarcos bál.
Februá tb. N; g\ „bianeorosa* álarcos bál.

Február 22. Filharmonikusok jelmez, bálja.
Február 23. Filharmonikusok nagy bálja.
t \ hí nár 23. Nagy álarcosbál a Comunale szín­

házban. Kezdete este 9 urakor.
Fthruár 2I>. A Jellacsics ezred tisztikarának jel­

mezbálja a Ideák- .i!ló nagytermében.
Február 29. Nagy bál a Casino l’atriotlicobari.
Március I Nagy gyermekhál a Cmnunale-szin- 

házban. Kezdete délután 3 órakor.
Március 3. Utolsó álarcosbál a Comunale-szin- 

liázban.

— Rapprcsentanza. A városi képviselő- 
testület tegnap délután 6 órakor Via Ferenc 
dr. polgármester elnöklésével ülést tartott, 
amelyen 38 rappresentante vett részt. Elmara- I 
dasat igazolta Eidiitz Hugó. A jegyzőkönyv 
hitelesítése után az elnök melegen elparentálja 
Milcenich Pétert, a minap elhunyt városi hiva­
tali intézőt, aki hosszú éveken át, még válsá­
gos időben is lelkiismeretesen intézte a város 
dolgait. A polgármester ezután közli, hogy 
Cupudi Celso január 25-én levelet intézett 
hozzá, amelyben bejelenti, hogy rappresentantei 
tisztéről és a bizottságokban viselt tagsági ál­
lásairól le.: óiul. A bejelentést a rappresentanza 
tudomásul vette s a legközelebbi ii.vsen tár­
gyaim fogja. A polgármester ezután bejelenti, 
hogv Grassi városi mérnököt a trieszti állami 
hivatalba nevezték ki s ezért itt hagy:a a vá­
ri st;al viselt aliását. A rappresentanza tudo­
másul veszi. A podeszta ezután Meixner Artur 
egv interpellációjára válaszol, amelyet a városi 
pénztárak és a számvevőszék e‘vi or/vse dol­
gában tett. Ossoinack János a.-: uj halcsarnok 
építése dolgában terjeszt be javaslat )t. A rap- 
presentárza legközelebbi ülésén ingja a kér­
dést tárgvaini. Brass Ármin rövid felszólalása 
után Danii Vazul az uj városi dirigente meg­
köszöni a kinevezését. A doltánygyári munká­
soknak a rappresentanza átengedi a Comunale 
színhazat a február 15-ére tervezett bálra. 
Ezután a felső Belvedere utca szabályozását 
tárgyalják. A gimnáziumra vonatkozóan elfo­
gadjak az építés tervét és a konvikíusalap sza­
bályozását. Végül a mulatóhelyek uj ideiglenes 
szabályzatát fogadták el. A szabályzat nyolc 
szakaszból áll s már ismeretes olvasóink előtt.
A legfontosabb intézkedés benne az, hogy 
megtiltja a nyilvános házakban a bornak és 
egyéb szeszes italuknak az árusítását. Ezzel at 
ülés véget ért.

, — gt Carmania útban. A Cunard tár­
saság Carman.a gőzöse Nápolyidul Alexandriá­
ba indult és e hó 5-én érkezik kikötőnkbe.

I Kedvezőtlen idő esetén a hajó nem jön be a 
kikötőbe. A hajót az osztrák Lloyd-társaság 
Pluto nevű vonta.ó gőzöse fi gja a kikötőbe 
vontatni.

— A Zara megmentése. A Dalmatia 
hajóstársaság Zara gőzöse, amely tegnapelőtt 
jutott, zátonyra Valbandon és Fasana között, 
még mindig nem menekült meg. Tegnap má­
sodszor is megkísérelték a mentési munkát, de 
minden eredmény nélkül. Ma a Lloyd Pluto 
gőzöse ment a helyszínére, hogy a Zara gő­
zöst bevontassa a zátonyról. Az a hír, mintha 
a Zara súlyos sérüléseket szenvedett volna, 
nem felel meg a valóságnak. A hajón semmi 
baj nincsen.

— Nagy vasutas bál. Ma este tartja a 
vasutasok szövetségének fiumei kerülete nagy 
farsangi bálját a Corsia Deák-szálló nagyter­
mében. A muintság iránt városszerte nagy az 
érdeklődés s a jelekből következtetve bizo­
nyosra vehető, hogy a vasutas bál lesz a far­
sangi mulatságok koronája. Ott lesznek a bá­
lun a fiumei magyarság számottevő tagjai, a 
vasutascsaládok szép számban. A táncra kész 
fiatalságnak Barca Jenő a kitűnő cigányprímás 
zenekara fogja huzni a talp alá valót. A mu­
latság este fél 9 órakor kezdődik.

— Bállá Kálmán és a kayosvári szín­
kör. A Kaposvárott megjelező Somogyvár- 
megyében olvassuk a következőket: Bulla 
Kálmán, a pozsonyi színház igazgatója kér­
vényt adott be a városhoz, hogy a nyár folya­
mán ismét ő jöhessen le Kaposvárra. A kér­
vény tanács elé kerül, amely dönteni fog a 
színkör kiadása fölött. Persze ez a döntés csak 
az lehet, hogy Bulla Kálmán kapja meg a 
színházat, mert másnak nem is adhatják, mi­
vel a miniszter már úgy döntött, hogy Kapos­
vár a pozsonyi színigazgató nyári állomása. 
Minek akkor az a nagyképü tanácsi döntés ? 
Inkább az uj színkör dolgát vinnék már előbbre 
az újabb kátyúból, mig újra rá nem ir a ool- 
gármesterre a késeuelmeskedes miatt a színé­
szen fölügyelő.

— Az államvasutak újabb vaggon-
retulelésti. Nemrégiben adtunk Hirt arról, 
hogy az államvasutak kocsiparkjának kiegészítése 
céljából Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter 
50 millió értékű különböző vasúti Kocsikat ren­
delt. Úgy latszik azonban, hogy még ez a 
nagyarányú megrendelés sem elég, hogy a 
hiányt pótolják, mert az államvasutak igazga­
tósága felhívta a vaggongyárakat, hogy 747 
személykocsi szállítására tegyenek ajánlatot. Az 
ajánlat beadásának határideje e hó 25-ikén járt 
le s a gyárak benyújtották a részlete ajánlato­
kat. Ámde az államvasutak igazgatósága azt 
kívánta, hogy még ebben az esztendőben 
szállitsék az. egész mennyiséget, amire azonban 
a gyárak nem vállalkoztak, azzai indokolván 
elhatározásukat, hogy nagyon el vannak látva 
munkával s nem tudják ebben az évben szál­
lítani az összes kocsikat, legfelljebb csak egy 
részét a megrendelésnek, a többi kocsi szállí­
tására hosszabb terminust kérnek. A kereske­
delmi minisztériumban még nem döntöttek az 
ajánlatok felett. A megrendelt vasúti kocsik ára 
megközelíti a 30 milliót.

Kirándulások a tengeren. A rnagyar- 
horvát tengeri gőzhajózási társaság f. hó 2-án, 
vasárnap (kedvező idő esetén) a következő ten­
geri kirándulásokat fogja rendezni:

lkába es Lovreinaba a „Sava“ gőzössel 
délután 2.30 órakor órakor, érintve menetben 
Voloscát és Abbáziát. Visszainduiás lkából 5.45 
órakor este érintve útjában Abbáziát is. Ha 
azonban a hajó kedveződen idöjáiás miatt Ab­
báziában ki nem köthetne, akkor Vok scaban 
fog kikötni. Menetár oda- és vissza, szeméiyen- 
kint 80 fillér.

Abbáziába a „Stefánia" és „Lovrana" gő­
zösökkel felváltva délelőtt 7, 8, 9, 10, 1 i és 
12 órakor azután délután 2, 3, 4. 5 és ö óra­
kor. Utolsó hajójárat Abbáziából vissza esteli 
7 órakor. A Fiúméból déli 12 órakor es az 
Abbáziából délután 2 órakor induló hajók, Vo­
loscát is érintik. Menet r oda- és vissza sze­
mélyenként 1 kor. 20 fill.

Kininéből Abbáziába az „lstriano" gőzös­
sel d. e. 9.30 és 1130 órakor, továbbá d. u. 
230 és 4'30 órakor.

Abbáziából Fiaméba az „lstriano" gőzös­
sel d. e. 10 30 órakor, továbbá 12 30, 3'3ü és 
5'30 órakor dé'után. Menetár személyenként 20 
filler. Jegyek a hajón kaphatók.

— Az állami felsőbb eányiskolában 
hétfőn, f. hó 3 3-án, kezdődnek meg a múlt 
hóban e helyen jelzett tanfolyamok.

— Nagy elite álarcosbál. A Corsia 
Deák-szádó tulajdonosa kedden, február 11-én 
szállodája összes fölszinti termeiben egy a 
a fiumei legelőkelőbb közönségnek szánt eíite- 
álarcosbált rendez, mely az idei farsangnak 
egyik kimagasló eseménye lesz. A jegyek ára 
úgy van megállapítva, hogy az estély csak a 
legjobb közönségnek legyen hozzáférhető. 
Családjegy 12 korona, személyjegy 5 korona.

— A gyorsírást elsajátítani óhajtók 
figyelmébe ! A Fiumei Afagyar Gyorsírókor 
kebelében alakult gyorsíró-tanfolyamon ,t taní­
tás már megkezdődött és még rövid ideig vé­
tetnek fel jelen.kezők. Tehát, akik a gyorsírást 
megtanulni óhajtják, azok jelentkezzenek a 
tanfolyam vezetőségénél minden kedden és 
pénteken este 8 és 9 óra között a „Kereske­
dők és Iparosok" egyesületének helyiségében 
(a városi takarékpénztár épületében Caffe 
Grande mögött, földszint) az első vásárcsarnok 
bejáratával szemben.

— Porcellán — üveg. Hiittl Tivadar, 
Budapest. V., Duro tya-utca 14., cs. és kir. 
udv. szállító, poreellángyáros legújabb képes 
árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve 
küldi. Bel- és külföldi porcellán, üveg cs an­
gol fayenceok. Legnagyobb választék étkező-, 
kávés-, teas- es mosdókészletekben, valamint 
használati és dísztárgyakban. Teljes kelengyék. 
Saját por celláiig) ar Buuapesten. Olcsó arak.

— Az egészség elixirje. Rómában és Nápoly­
ban divatos télen, hogy a délelőtti meleg órákban az 
anyák lekiililik csemetéiket dadáikkal az utcán sétálni 
és ilyenkor a sok járókelő örömtelten gyönyörködik a 
sok kedves babában. Egy idő óta feltűnik a sok pi­
ciny baba egészségtől duzzadó, nevető arca, ugy hogy 
a dadákat lépten-nyomon megállítják — különösen 
az anyák — cs kiváncsiak érdeklődnek, hogv a ba­
bácska minek köszönheti kitűnő formáját. Ilyenkor 
megtudjak azt, — ma mar közismert dolog Rómában 
es Nápolyban — hogy a dadák naponként - —3 üveg 
„Szent István védjegyű Dupla malátasört" i znak és 
nem győzik eleget dicsérni e magyar származású sör 
izét és nagy tápértékét. Tehát magyar sörön nő fel és 
lesz egészséges, erős az uj generáció.
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— A gimnazisták mulatsága. A fiu­
mei állami főgimnázium felsőbb osztályú ta­
nulói. mint mar jelentettük, .ebruár 25-én a 
Co.sia Deák-szálló nagytermében hangverseny­
nyel egybekötött táncmulatságot rendeznek. A 
meghívókat a mulatságra most küldik szét.

— Mozgófényképek. Az „Edison“ moz- 
gófényképszinház legújabb műsora: A gyöngy­
halász. — Részlet a „Trubadúr“ operából 
gramofon és zenekari kísérettel. — A kis 
uősnő. — Madame Sans-Géne.

Szerkesztőségünk és kiadó- 
hi valakink Iclefonszátna (úgy interur 
ba n, mint helyi beszélgetésekre) 229 
Nyomdánk telefonszáma (közvet­
lenül lapzárta előtt felmerülő sürgős 
tudósítások szántára) 920.

■ÜT. M TELEFON.
A képviselőház ülése.

Aehrentlial expozéjának hatása, 

jekelfalussy a királynál.

Képviselőválasztás.

A sajtó haramiái.

Papp Elekné temetése.

A képviselohaz ülése.
BUDAPEST, felír. 1. A képviselőház mai 

ülésén jnsth Gyula elnököl.
Az ülés megnyitása után felolvasták Dcsy 

Zoltán ;i'lamtitkár levelét, amelyben bejelenti, 
hogy görnveszegi mandátumáról lemond. Ezu­
tán lunmadszon olvasásban is elfogadták az 
erdélyi birtokrendezésről szóló törvényjavasla­
tot. Majd az ügyészi és bírói tervezet reform­
járól szóló törvényjavaslatot tárgyalják.

Szusz József elfogadja a javaslatot, bár 
sok igazságtalanság van benne.

Bródy Ernő elfogadja a javaslatot, de 
megjegyzi, tiogy sok kívánság maradt kielégí­
tetlenül.

Batthyány Tivadar szerint nem szabad 
megfeledkezni a napidijasokról.

Lengyel Zoltán is elfogadja a javaslatot. 
Sok kivetni valót talal benne.

Az ülés végén Popp Csicsó egy vidéki 
biróválasztás ügyét teszi szóvá.

Ezzel az ülés véget ért.

Aerenthal expozéjának hatása.
KONSTANTINÁPOLY, febr. 1. Aerenthal 

báró magyar és osztrák külügyminiszternek a 
mürzstegi egyezmény 3. pontjáról tett kijelen­
tései, amelyeket legutóbb a Becsben tanács­
kozó magyar delegáció külügyi albizottsága 
előtt tett, nagy megnyugtatást kelt a Balkán 
államok rezidenciáiban. Mindenütt elismeréssel 
beszélnek a politikai tényezők arról a jóindu­
latú igyekezetről, amelyet s monarchia a Bal­
kán országaival szemben tanúsít.

Jekelfalussy a királynál.
BECS, febr. 1. A király ma délelőtt 

hosszabb kihallgatáson fogadta /ekeljalussy La­
jos honvédelmi minisztert.

Képviselőválasztás.
CSÍKSZEREDA, lehr. 1. Az itteni kerü­

letben ma folyt le a képviselőválasztás. Két 
függetlenségi jelölt volt : Hajnócy István dr. és 
Novak Albert. Délelőtt 11 ólakor a szavazatok 
aránya igy oszlott meg :

Hajnócy 227
Novák 9

Délben Novak bejelentette visszalépéséi, 
mire Hajnócy István drt. képviselőnek kiál­
tották ki.

A sajtó haramiái.
BUDAPEST, febr. 1. A budapesti rend­

őrség erélyesen folyatja a zsaroló sajtóliaia- 
niiák ellen a nyomozást s ma ismét egesz 
bűnszövetkezetnek jutott a nyomára. Az elve­
temült emberek, mint a Radikális Újság es a 
korbács cimü zuglapok munkaiaisai vegigzsa-

ERBISTI GIOVANNI

nAli Universo"
FIUME, Via del Fossd 2.

— Óriási készletek az idényre —

elegáns, modern és elsőrendű
kész férfi-és gyermek - ruhákban.
Nagy raktar szörmeárukban.

Ruhák mértékre is készítettnek
rótták a főváros közönségét. A három munka­
társat, a két lap szerkesztőjét és kiadóját a rend­
űi seg letartóztatta. A nyomozást folytatják. A 
sajtókat a m iák vezére Garai Manó. akit hiúmé­
ban ismernek, mert ez a sajtókalóz többször 
ellátogatott a korona gyöngyébe s ott is több 
helyen siketül! végigzsarolni azokat, akikre 
hálóját kiterítette.

Papp Elekné temetése.
Bl'DAIT.ST, felír. 1 Papp Eleknél, aki 

a piarista gimázium igazgatói szobájában föbe- 
Iötté magát, ma temették el. A temetésen meg 
jelent fosipovich Géza hóival miniszter is. 
Kínos feltűnést keilett, hogy Horváth Beái bel­
városi plébános hivatkozva az öngyilki ss-.giu 
nem akart segédkezni a leim esne. s egy 
ferencvárosi káplán temet.e szerencsében 
asszonyt. A koporsóra a férj U küldött koszo­
rút, de az öngyilkos asszony apja visszautasí­
totta.

Szerkesztői üzenetek.
P J. Csak hirdetés alakjában közölhető.
Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes pél­

dányai kaphatók a „Globus“ hirlapelarusito üz­
letben. Vincenzo de Dominiutca. Az Ivancich- 
fele hirlapelarusito üzletben. — A m. kir. 
dohán)nacytőzsdében. Piazza F.lisahetta. Ci­
póéi Rcir.v; Idő lil-eriiz Gehen, Deák Coi so. 
Trbojevic G. papirkeresketléséhen Via del Molo. 
Barbis Gw. trafikban. Via Adamich es kiadu 
hivatalunkliam _ ______ _ ________

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velező.a p vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

Felelős szerkesztő : Korcsmaros Nándor. 
Szerk, szto es lapigazgató : Murai Jenő.

•4"
Grand h Prix

Vigyázat a véd­
jegyre.

IVIgya/.tt a véd-j
jegyre-

VARIETÉ INTERNAZIONALE
Esténként kivált mii vészierők fellépte

Via ölsssiiiulrina 3. HizdEte 9 órakor.

Dr. PÁC HÁNY A.
FOGORVOS FIÚMÉBAN

működik minden héttőn, szerdán és csütörtökön d. u. 3-
„V1LIA I EL1CE,1 ABBÁZIÁBAN.
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Rauschel Ferenc
Első fiumei kézmű- és dieatáruháza
a Corsón levő nagyarányú 
árutermeit szives figyelmébe 
ajánlja úgy a helybeli közön­
ségnek mint a Fiúméban és 
környékén időző idegeneknek.

Dr, Ángyán, Dr EUscher. Dr. Herzet. Dr. Kvtly 
Dr. Korányi. Dr. Laufenauer. Dr. Licbmann. buda­
pesti egyetemi tanárok, Dr. Wax tanár, Dr. Ebet,
Dr. Gorsky. Dr. Kostecky. Dr. Szemere. Dr. Szi­
geti abhaziíü. Dr. Ebers. Dr. ColtelM. eirkveuicai,

Dr. Giordano. Dr. Velő velem ei és sok más jeles

SZENT ISTVÁN védjegyű
Duplái
Hü ma Iá fa sert

a kőbányai Polgári r:.vö r. t. gyárt­
mányát aj .nljak, melx ne!: k.való gyógy­

ír üdítő hatása i vlmulhatallan.

a „GÓLIÁT“ malátasör
IC fillérrel olcsóbb.
------------------------- -1

Árusítják Fiú m é‘b e n :
Agónia Francesco via Ciotta AngeliniGiuseppe 
l'iumara, Baeli Milan via Giu.-oppc, E'aVlesio Ni- 
eiili) via (invemo, (jambrimis Buffet via Udo, 
Ciriinfeld Buffet Corsia I leak, Moravee Carlo 
Curs.., Bastieeeria Salamon Corso, Scliittar Gio­
vanni Biaz/a Zictiy, Stocliel Giovanni via Ales- 
sandrina, Tones Valentino Corso, Vnione Com- 
mestibili e Colonia'.i via del I’ino, Máv. fo­

gyasztási szó. elkeze; I unto Franco.

! ü B E B íj EÜ1 ESfflB öli

Tévedés az,
i ha bárki, akár reklám arjából akar más szán- 
I dókkal azt állítja, hogy jobb magyar ételeKet, 
j vagy jobb magyar borokkal szolgál, mint az

egyedüli, jo hírnevű
^ MAGYAR VENDÉGLŐ f*

magyar otthon
„Ríva Szapary", az Adria palota mellett. Az

előkelő magyarság találkozó helye. 
Bútorozott szobák tengeri kilátással kaphatók.
IIHBB!■■■■■■■■■■■

PB~ Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj es használt 

zsákok vétele és eladása.
Rupnik Emil

Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 
Telefon 226 sz.

Egy csinosan bútorozott szoba
kiaüo X a lé menő 18. sz. III. emelet, tengeri 

kilátással.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

R G V 0 G y s z E R T Á Fj A »
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásva yvizek, 
toalettcikkek és szépitöszerek, slb. stb.
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isim*mmmmmmBoilljOllllicre IVSÖVÖ
Magyar mészáros! flásansarnah ZH-Z6 Sz.!

Bátorkodó n a n. é. közönség szives tudo­
mására hozni, hogy a fiumei központi vásár- 
csarnokban (első csarnok 24-2f> sz.)

•cd

magyar mészárszéket
nyitottam. .2.

Marha- borjú- és sertéshúst és mindenféle hus- 
ncmilt kii" r.istalan minőségben és mindenkor 
friss állapotban árusítok.

A mélyen tisztelt háziasszonyok és a ven­
déglős! kar szives pártfogását keli

tisztei éttel
REICH VILMOS.

Előkelő Mulató

üss- és érczáru-üzlet 
Simper János

Abbázia Bristol - szálló
Fiume, Via Govorao 20. 

Telefon 402.

Pontos kiszolgálás! Jutányos árak! i
r-y- '£*■ ?*»w* nnwzsslp5 "ii' m.f* ^J#}

Estenként nemzetközi variété- 

clötv!.'-. c kizárólag elsőrendű 

művészi erők feiléptetével.

Kályhák, sparherdek, 
kályhavédők, széntartók 

stb. nagy raktára.

Kitűnő szellőztetés.

BlöitfcgmÉgsSi
kottyhaedényskhEn.

CRNKOViC „
szálloda, penzió és kávéház.

magyarok legkedveltebb pcnsiőju 
és étterme aPORKERTg.

fényképészeti miiterme S L A FIN/'
Hotel Pension Herkules

ABBAZIA.

CIRKVENICA. BBBflZlÄBNt, s Szín1 ina fürdő mellett, i
A fürtló k /• :: ."m, ser. : a terít ei; 

mentén, a mólótól - }>. /vzavirc.

Kitűnő magyar és német konyha.
[(fg Kitüntetve a német orvos kong­

resszus által. ~$$-*1

<HSk

Kitűnő felvételek 
a nap bármely szakában.

éttéréin és pensio

ABBÁZIÁBAN
szemben a Slatina fürdővel.

Gyönyörű árnyas kert. - Kitűnő konyha. 
Tiszta italok. Mérsékelt árak.

Modern kényelemmel berendezett ház 
a mólóval szemben. - Hire: konyha. 
Családok részére mélyen leszállított 

árak.
E lapra hivatkozók kedvezményben részesülnek. 

Tulajdonos: W ilsch Albert-

Eredeti magyar és német tájborok :a-; 
lamint Müncheni es- Fiiseni sörök.

Utazóknak és
alkalmas hely.

Villa Drazica
Abbázia.

Olcsó árak "SSfeu
f0*r Pontos kiszolgálás.

ABBftZIh.
Előkelő és kellemes otthon, pazar 
kényelemmel bérc tdezve, nagy árnyas 

kerttel. Fürdők a házban.

kényelmesen berendezett szobák Kitűnő konyha.

Tulajdonos: CRNKüYK JÓZSEF, = mérsékelt Arakon. =
Mérsékelt árak.

WT W Telefon. -a; SK

Mignon Pensió
Volosca (a móló melleti)

A legszebb és legkényelmesebb 
oílhon Voloscában. 

Figyelmes kiszolgálás. 
WßT Mérsékeltárak.

Csak egy papid s?-vunk,ez pedig Mar.... 1..........................~

jy De la Vilié“

I I

h Ai i! I vi."*“-- *j 
<II $

e:V

kávéházian
g&t ma és mint n este

BARCA JENŐ
jeles kaposvári cigány zenekara

hangversenyez.

2Ba

m
31
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m
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Lokey kávéház
ABBAZIA.

ÓH JAJ ! Köhögés, rekedtség
us C.-V.V :t ri u eilen &<>'* 

es h i -os hatásúak

Ei-jt.» i

Reichsstrasse, a kurpark átél lenében.
Magyarok kedvencz találkozó helye.

«4s*=*rJ
Egger

Figyelmes kiszolgálás.

Cinenwtopf „EDISOü“
Mtv-vEnv' : '

VI \ IHM \KA 2. SZ \M.
A legszebb és legVik-. '.ctusebh vt 

titési szerkezettel.
Villái

mes ülésekkel b t z, né/ üer. 
Állandó előadások d. u. ’ 25-tői

kezdve
Állandó bét lettig- • •. is váltható1 

a pénztárt' i

•í>

Megfojt az á;t .zi.it I ..NADOb gyógyszertár Egg.--r--netipa1sz4ih1.t8
köhögés! I Bu.iapt1: t, VI. V:.. ■■i-köriil 17. | csakhamar nni|gyótjyitott

az étvág, nem rontják 
és ki tnő izüek. 

Doboza 1 és 2 korona. 
Próbadoboz 50 fillér.

v.< s't tkiihiesi raktár.

’ n
w. es pensio u

ABBAZIA.

Iliimis
ft ja:! 

•iigyöciyitott

Reichsstrasse. A kurpark mellett.
Tulajdonos: Trotter Viktor.

A mayyorok legkedvenczebb lakhelye.
Kitűnő és elismert konyha. 

Előzékeny kiszolgálás. Mérsékeli árak.

KAP.IATO nVMétiLA : \ce:i v Karoly, Bab c Hinko, Mizzan Adorján ,
tatárakban, Rosenkort Gusztáv.
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PENSIO STEINACKER

KIAUŐTVLAji - >V

I

ABBAZIA
A WANDl BAHN KÖZELÉBEN

Kitűnő KOS R konyha.
11/' felvétetnek *11998 Elegáns balkonos szobák gyönyörű ten- 
• s j geri kilátással.

3 li . 0 ti Q ll i y Q t 0 I bű 11. családok részére nagy kedvezmény

IÁ T i:\GEKPARl ■ I. AI’KI A! ö VAU..

Mérsékelt árak. Figyelmes kiszoltjalás.
NYíTma'Í.VtT a QVÄRNERÖ NYOMDÁBAN, ElVME

Kérjél.


